

1. ΚΡΜΓ : ΤΟ 92 % ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ ΣΕ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΜΙΣΘΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/04/2024

Σελίδα: 21



● **Αυξήσεις.** Το 92% των 100 ελληνικών επιχειρήσεων και πολυεθνικών που συμμετείχαν στην έρευνα της ΚΡΜΓ έδωσε αυξήσεις σε τουλάχιστον μία κατηγορία εργαζομένων το 2023, με το ποσοστό των αυξήσεων να κυμαίνεται στο 4% (διάμεσος). **Σελ. 23**

1. KPMG : ΤΟ 92 % ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ ΣΕ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΜΙΣΘΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/04/2024

Σελίδα: 23



ΚΡΜΓ: Το 92% των επιχειρήσεων προχώρησε σε αυξήσεις μισθών

Ιδιαίτερα υψηλό είναι το ποσοστό των επιχειρήσεων που προέβη σε αύξηση μισθών, έστω για κάποια ομάδα εργαζομένων, σύμφωνα με έρευνα της KPMG που διενεργήθηκε σε 100 επιχειρήσεις. Συγκεκριμένα, με βάση τα ευρήματα της έρευνας, 92% των επιχειρήσεων έδωσαν αυξήσεις σε τουλάχιστον μία κατηγορία εργαζομένων το 2023, με το ποσοστό των αυξήσεων να κυμαίνεται στο 4% (διάμεσος).

Από την έρευνα, στην οποία συμμετείχαν 100 πολυεθνικές και ελληνικές επιχειρήσεις από όλους τους κλάδους της αγοράς (λιανεμπορίου, καταναλωτικών προϊόντων, υψηλής τεχνολογίας, ασφαλιστικού, φαρμακευτικού και τραπεζικού τομέα), παρέχοντας στοιχεία για πάνω από 160 μοναδιαίες θέσεις, από 50.000 κατόχους θέσεων εργασίας, προέκυψε επίσης ότι το ποσό που δόθηκε ως μπόνους απόδοσης συνολικά το 2023 ανήλθε κατά μέσον όρο στο 11,6% των συνολικών ετήσιων βασικών αποδοχών. Αξίζει να σημειωθεί ότι 6 στις 10 επιχειρήσεις διαθέτουν ιδιωτικό πρόγραμμα συνταξιοδότησης για τουλάχιστον μία κατηγορία εργαζομένων, με το 83% των επιχειρήσεων να παρέχει τα συγκεκριμένα ιδιωτικά προγράμματα στους εργαζομένους αμέσως μετά την πρόσληψη. Ενώ 93% και 88% των επιχειρήσεων προσφέρουν προ-



Σύμφωνα με την ετήσια έρευνα της KPMG, το ποσοστό των αυξήσεων στους μισθούς ήταν κατά μέσον όρο 4%.

γράμματα ασφάλισης υγείας και ζωής αντίστοιχα. Στην ετήσια έρευνα της KPMG εξετάστηκαν επίσης αλλαγές που πραγματοποιούνται στα θέματα αποδοχών και παροχών στις εταιρείες, στο πλαίσιο των ESG προτεραιοτήτων. Ενδιαφέρον εύρημα αποτελεί ότι πάνω από τις μισές εταιρείες που έχουν διαμορφώσει ESG στρατηγική δεν έχουν προχωρήσει σε αλλαγές στην πολιτική αποδοχών και παροχών τους (για παράδειγμα, αλλαγές στο πλαίσιο μεταβλητών αποδοχών των στελεχών τους, πρωτοβουλίες για τη διασφάλιση ίσων αμοιβών, κ.ά.).

Σύμφωνα μάλιστα με την Director, Advisory, KPMG στην Ελλάδα, Γεωργία Καλεμίδου, το

2023 ήταν μια ακόμη χρονιά όπου τα θέματα αποδοχών και παροχών προβληματίσαν έντονα τις επιχειρήσεις. «Οι αυξήσεις στις σταθερές αποδοχές δεν φάνηκε να αποτελούν τη λύση στο αυξανόμενο κόστος ζωής, παρατηρήσαμε δε τις εταιρείες να στρέφονται ακόμη πιο έντονα στις μεταβλητές αποδοχές, καθώς και στις παροχές ως εργαλεία “διακράτησης” και ενίσχυσης της δέσμευσης των εργαζομένων». Μάλιστα, η έρευνα του 2024 θα εστιαστεί στην «επόμενη μέρα», στα θέματα αποδοχών και παροχών, καθώς και στη διερεύνηση τρόπων μέσα από τους οποίους οι εταιρείες θα αντιμετωπίσουν την έλλειψη «ταλάντων».

1. ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ 9,1 % ΟΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/04/2024

Σελίδα: 25



Αυξήθηκαν κατά 9,1% οι εξαγωγές φαρμάκων

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Ανέκαμψαν οι εξαγωγές του συνόλου των φαρμακευτικών σκευασμάτων κατά την περυσινή χρονιά, με το φάρμακο να καταλαμβάνει την πρώτη θέση στη λίστα με τα κορυφαία εξαγόμενα βιομηχανικά προϊόντα για το 2023, γεγονός που οφείλεται και στην ενίσχυση της παραγωγικής δυναμικής της φαρμακοβιομηχανίας.

Την ίδια στιγμή, το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο σε ό,τι αφορά τα φαρμακευτικά σκευάσματα φαίνεται πως βαίνει μειούμενο σε σύγκριση με τη χρονιά που προηγήθηκε. Έτσι, σύμφωνα με μηνιαίο δελτίο εξελίξεων στη βιομηχανία για τον Απρίλιο που δημοσίευσε το ΙΟΒΕ, οι εξαγωγές φαρμακευτικών σκευασμάτων ανήλθαν στα 2,8 δισ. ευρώ (σε αυτά περιλαμβάνονται και οι νόμιμες παράλληλες εξαγωγές), παρουσιάζοντας αύξηση 9,1% σε σύγκριση με το 2022, χρονιά όπου οι εξαγωγές φαρμακευτικών σκευασμάτων υποχώρησαν κατά περίπου 11%-12% σε σχέση με το 2021, έτος-ρεκόρ για τις εξαγωγές φαρμακευτικών σκευασμάτων (2,9 δισ. ευρώ).

Η μείωση των εξαγωγών για το 2022 αποδίδεται εν μέρει και στην απαγόρευση των παράλληλων εξαγωγών από τον ΕΟΦ λόγω των ελλείψεων σε φάρμακα –ακόμη και πρώτης ανάγκης– αλλά και στη συνδρομή της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας στην κάλυψη των εγχώριων αναγκών και στην αντιμετώπιση των ελλείψεων σε φάρμακα. Πάντως,



Η εγχώρια φαρμακοβιομηχανία είναι από τους κλάδους της μεταποίησης που παρουσιάζει μεγάλη δυναμική. Η παραγωγή του διπλασιάστηκε τα τελευταία επτά χρόνια, προσεγγίζοντας τα 2 δισ. ευρώ το 2022 από 896 εκατ. το 2016.

Το 2023 έφτασαν στα 2,8 δισ. ευρώ – Μετά το αλουμίνιο, το φάρμακο είναι το δεύτερο κορυφαίο εξαγόμενο προϊόν της χώρας.

ένα μεγάλο μέρος των εξαγωγών, ήτοι περίπου το 1/3, αφορά και τις εξαγωγές της γερμανικής εταιρείας Boehringer Ingelheim. Η γερμανική εταιρεία διατηρεί παραγωγικές εγκαταστάσεις στο Κορωπί, τις οποίες το επόμενο διάστημα αναμένεται να επεκτείνει.

Εκτός από την ενίσχυση των εξαγωγών, μειούμενο βαίνει και το έλλειμμα στο εμπορι-

κό ισοζύγιο, σύμφωνα με στοιχεία του ΙΟΒΕ που έχει στη διάθεσή της η «Κ». Το 2023, οι εισαγωγές φαρμακευτικών σκευασμάτων ανήλθαν περίπου στα 4,3 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας μία σταθεροποίηση ή ελαφριά υποχώρηση σε σύγκριση με το 2022, ενώ το εμπορικό ισοζύγιο έκλεισε με έλλειμμα κοντά στο 1,5 δισ. ευρώ από περίπου 1,8 δισ. ευρώ το 2022. Σύμφωνα με το δελτίο εξελίξεων στη βιομηχανία του ΙΟΒΕ, δεύτερο στη λίστα των κορυφαίων εξαγόμενων βιομηχανικών προϊόντων μετά το φάρμακο είναι το αλουμίνιο με τις εξαγωγές να διαμορφώνονται στα 2,4 δισ. ευρώ (-12,9%) και ακολουθούν τα διατηρούμενα φρούτα και λαχανικά, τα έλαια και λίπη, το φυσικό αέριο καθώς και τα γαλακτοκομικά προϊόντα.

Ο κλάδος του φαρμάκου έχει διπλασιάσει την παραγωγή του τα τελευταία επτά χρόνια, κάτι που οφείλεται και στις επενδύσεις ύψους 1,2 δισ. ευρώ που υλοποιεί η ελληνική φαρμακοβιομηχανία από το 2020-2026. Σύμφωνα με την ετήσια έρευνα που εκπόνησε το ΙΟΒΕ σε συνεργασία με τον ΣΦΕΕ (Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος) με τίτλο «Η φαρμακευτική αγορά στην Ελλάδα: Γεγονότα και στοιχεία 2022», ένας από τους κλάδους της μεταποίησης που παρουσιάζει τη μεγαλύτερη παραγωγική δυναμική τα τελευταία χρόνια, είναι ο κλάδος του φαρμάκου, με την παραγωγή να διπλασιάζεται τα τελευταία επτά χρόνια, προσεγγίζοντας σε αξία τα 2 δισ. ευρώ το 2022 από 896 εκατ. ευρώ το 2016.



ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ

Το «σκληρό» πρόσωπο του ΕΣΥ στις εφημερίες

Η εμπειρία από το «Γ. Γεννηματάς» και η ταλαιπωρία του προέδρου της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας που κάνει λόγο για «εμπόλεμη ζώνη» σε σκληρή ανάρτησή του στο Facebook

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Το «σκληρό» πρόσωπο του ΕΣΥ όπως αυτό αποκαλύπτεται κατά τις εφημερίες κομβικών νοσοκομείων, ανέδειξε ο πρόεδρος της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας Ευάγγελος Φιλόπουλος, με μία εξίσου σκληρή ανάρτησή του στο Facebook. Ο ίδιος κάνει λόγο για «εμπόλεμη ζώνη» αλλά και για μία «υπερβατική» εμπειρία, χαρτογραφώντας μία προς μία τις αδυναμίες ενός συστήματος που συνθλίβεται από τις ελλείψεις.

Μάλιστα, το γεγονός πως η αγωνιώδης αυτή περιγραφή έρχεται από έναν έμπειρο χειρουργό, ο οποίος έχει υπηρετήσει μεγάλο μέρος της ζωής του στο ΕΣΥ, αποδεικνύει την εξελισσόμενη παρακμή του δημόσιου συστήματος.

Πιο συγκεκριμένα ο Φιλόπουλος αναγκάστηκε να μεταβεί στο «Γ. Γεννηματάς», όταν ενημερώθηκε πως διακομίσθηκε εκεί η αδελφή του το περασμένο Σάββατο ώστε να υποβληθεί σε ράμματα ύστερα από οδικό ατύχημα. Επειτα από αναμονή 5½ ωρών αναγκάστηκαν να φύγουν, «οικεία βουλήσει», χωρίς να έχει παρασχεθεί στην αδελφή του η απαραίτητη ιατρική φροντίδα.

«Τέτοιο χάος δεν είχα ξαναδεί παρά μόνο από εικόνες που η τηλεόραση μας έδειχνε από τα νοσοκομεία της Γάζας», σημειώνει ο πρόεδρος της Εταιρείας. Και σχολιάζει μεταξύ άλλων πως οι σύγ-

χρονες εγκαταστάσεις (το Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών του ίδιου νοσοκομείου ανακαινίστηκε πρόσφατα μέσω δωρεάς) δεν μπορούν να αντισταθμίσουν το κενό που προκύπτει εξαιτίας της αυξημένης ζήτησης ιατρικών υπηρεσιών και της χαμηλής προσφοράς λόγω των ελλείψεων σε προσωπικό.

«Όταν δεν εφημερεύουν κάθε μέρα όλα τα γενικά νοσοκομεία είναι δυνατό να εξυπηρετηθεί σωστά ένας πληθυσμός 5.000.000 της Αττικής; Μπορούν ένα - δύο νοσοκομεία να δουλέψουν σωστά με το προσωπικό που τους έχει απομείνει για να διαγνώσουν και θεραπεύσουν έγκυρα και έγκαιρα όλη αυτή την πλημμυρίδα των πασχόντων που τα κατακλύζει σε μέρες εφημερίας τους;», διερωτάται ο ίδιος.

Υπενθυμίζεται πως ο «γόρδιος δεσμός» των εφημεριών και των πολλών αναστασιών δεν έχει επιλυθεί ακόμη από την ηγεσία του υπουργείου Υγείας, παρότι επί μήνες επιχειρεί (όπως έχει γίνει γνωστό) να βρει την κατάλληλη φόρμουλα που

θα αλλάξει την εικόνα του ΕΣΥ. Το παζλ άλλωστε των στρεβλώσεων του συστήματος είναι σύνθετο.

Ενδεικτικά αναφέρεται πως έχει υπολογιστεί πως το 20% - 45% των περιστατικών που επισκέπτονται τα εφημερεύοντα νοσοκομεία θα μπορούσαν να είχαν εξυπηρετηθεί από πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας. Ενα ακόμη σημαντικό δεδομένο είναι πως οι διακομιζόμενοι μέσω ΕΚΑΒ στα νοσολευτικά ιδρύματα που εφημερεύουν μετά βίας αγγίζουν το 20% των συνολικών προσελεύσεων. Ομως, είναι επίσης τεκμηριωμένο πως στην Αθήνα κάθε 24ωρο κατά μέσο όρο καταγράφονται 4.500 επισκέψεις στα Επείγοντα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Μοιραία, εκτιμάται πως ετησίως περισσότεροι από 4 εκατ. ασθενείς προσέρχονται στα ΤΕΠ των νοσοκομείων της χώρας για ιατρική φροντίδα με τις αναμενόμενες σε αρκετές περιπτώσεις να ξεπερνούν ακόμη και τις 6 ώρες για πρώτη εξέταση.

Αντίθετος ο ΠΙΣ

Υπέρ της πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης των γιατρών του ΕΣΥ τάσσεται ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος (ΠΙΣ), δηλώνοντας για μία ακόμη φορά την αντίθεσή του στο άρθρο 7 του νομοσχεδίου του υπουργείου Υγείας, που ψηφίστηκε την περασμένη Παρασκευή

«Τέτοιο χάος δεν είχα ξαναδεί παρά μόνο από εικόνες που η τηλεόραση μας έδειχνε από τις Γάζες»

4,2 εκατ.
ασθενείς προσήλθαν στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) όλης της χώρας, σε διάστημα 12 μηνών

4.500
ασθενείς επισκέπτονται κατά μέσο όρο τα νοσοκομεία της Αττικής σε διάστημα ενός 24ώρου

20% - 45%
των ασθενών που περιμένουν στα ΤΕΠ θα μπορούσαν να έχουν εξυπηρετηθεί από πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας

6 ώρες
μπορεί να ξεπερνά η αναμονή για πρώτη εξέταση στα ΤΕΠ τις ημέρες αιχμής

στη Βουλή. «Τυχόν χορήγηση δυνατότητας σε ιατρούς του ΕΣΥ να ασκούν ιδιωτικό έργο... θα αποδιάρθρωσει τα Νοσοκομεία και ΚΥ του ΕΣΥ και ταυτόχρονα θα προκαλέσει συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού με τους ιατρούς που δραστηριοποιούνται ως ελεύθεροι επαγγελματίες», αναφέρεται μεταξύ άλλων σε ανακοίνωσή του, με τους εκπροσώπους του Συλλόγου να επιμένουν πως η λύση είναι η αύξηση των μισθών των δημοσίων λειτουργών του Ιπποκράτη. Παράλληλα, στην

ίδια ανακοίνωση επισημαίνεται πως είναι «παντελώς αβόσιμη και προσηματική» η επίκληση του ΠΙΣ «ως εισηγούμενου την τροπολογία της τελευταίας στιγμής που απέσυρε ο υπουργός Υγείας». Υπενθυμίζεται πως την ίδια ημέρα η ηγεσία του υπουργείου Υγείας απέσυρε σχετικό ρύθμιση που ήθελε το ΕΣΥ να ανοίγει υπό προϋποθέσεις την πόρτα του σε ιδιώτες γιατρούς, αφήνοντας ανοικτό εντούτοις το ενδεχόμενο να επανέλθει άμεσα προς ψήφιση.